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Δημογραφικά και επαγγελματικά 
χαρακτηριστικά των επαγγελματιών  
υγείας και η αξιοποίηση των πηγών 
πληροφόρησης για την COVID-19

ΣΚΟΠΟΣ Η μελέτη της πληροφοριακής συμπεριφοράς του ιατρικού και του 

νοσηλευτικού προσωπικού του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης (ΓΝΘ) 

«Παπαγεωργίου» κατά τη διάρκεια της πανδημίας της COVID-19, καθώς και 

της διαφοροποίησης των εν λόγω μελετώμενων χαρακτηριστικών βάσει των 

δημογραφικών γνωρισμάτων του προσωπικού. ΥΛΙΚΟ-ΜΕΘΟΔΟΣ Η έρευνα 

διεξήχθη από τον Μάρτιο έως τον Απρίλιο του 2021, ενώ το δείγμα της έρευ-

νας αποτέλεσαν 232/300 ιατροί και νοσηλευτές (ποσοστό ανταπόκρισης: 

77,3%) του προσωπικού του ΓΝΘ «Παπαγεωργίου». Η συλλογή των δεδομέ-

νων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου για τις απόψεις των 

συμμετεχόντων σχετικά με τη χρήση του διαδικτύου και την εκτίμηση της 

πληροφοριακής συμπεριφοράς του δείγματος και, πιο συγκεκριμένα, σχε-

τικά με τις πηγές που χρησιμοποιούν για την αναζήτηση των πληροφοριών. 

Όλοι οι έλεγχοι που διενεργήθηκαν ήταν αμφίπλευροι και η στατιστική ση-

μαντικότητα τέθηκε στο επίπεδο α=0,05. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Η πλειοψηφία του 

δείγματος χρησιμοποιούσε συχνά έως πολύ συχνά ως πηγές πληροφοριών 

ηλεκτρονικά περιοδικά και βάσεις επιστημονικών δεδομένων (π.χ. PubMed, 

Medline), διαδικτυακές μηχανές (π.χ. Google), πρωτόκολλα (guidelines) από 

ιατρικές εταιρείες, συναδέλφους, αλλά και τις ιστοσελίδες του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ). Αντίθετα, χρησιμοποιούσε σπάνια ή καθόλου 

άλλες πηγές, όπως τη βιβλιοθήκη του Νοσοκομείου, μέλη της οικογένειας, 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter) και μέσα μαζικής ενημέρωσης 

(ΜΜΕ). Παράλληλα, οι συμμετέχοντες που είχαν μεγαλύτερη πρόσβαση στον 

υπολογιστή/διαδίκτυο χρησιμοποιούσαν σημαντικά συχνότερα το διαδίκτυο, 

ενώ οι συμμετέχοντες που έκαναν χρήση του διαδικτύου συχνότερα έτειναν να 

αναζητούν και σημαντικά συχνότερα πληροφορίες σχετικά με την COVID-19, 

αλλά και πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές. 

Επίσης, οι συμμετέχοντες που αναζητούσαν συχνότερα πληροφορίες από ια-

τρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές αναζητούσαν και στατιστικώς 

σημαντικά συχνότερα πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές. Επιπρόσθετα, 

οι νοσηλευτές χρησιμοποιούσαν λιγότερο το διαδίκτυο και αναζητούσαν 

λιγότερο συχνά πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες 

πηγές σε σχέση με τους ιατρούς, ενώ οι συμμετέχοντες που είχαν ολοκληρώσει 

τουλάχιστον τις μεταπτυχιακές τους σπουδές χρησιμοποιούσαν σημαντικά 

περισσότερο το διαδίκτυο, ενώ αναζητούσαν συχνότερα πληροφορίες από 

ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές. Τέλος, οι συμμετέχοντες που 

είχαν τουλάχιστον 11 έτη επαγγελματικής εμπειρίας αναζητούσαν συχνότερα 

πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές, συγκριτικά με τους συμμετέχοντες με 

μικρότερη εργασιακή εμπειρία. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ Η συνεχής ενημέρωση και 

πληροφόρηση του ιατρικού και του νοσηλευτικού προσωπικού συνιστούν 

σημαντικούς παράγοντες βελτίωσης του επιπέδου παροχής των υπηρεσιών 

υγείας. Η διερεύνηση των πηγών πληροφόρησής τους θα μπορούσε να συμ-

βάλλει στην καλύτερη επικαιροποίηση και διαχείριση των γνώσεών τους και 

τη δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος αναζήτησης της πληροφορίας.
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Η ανάπτυξη της τεχνολογίας στον τομέα των υπολο-

γιστών αλλά και των επικοινωνιών παρείχε τη δυνατότητα 

σε ένα διαρκώς αυξανόμενο ποσοστό του παγκόσμιου 

πληθυσμού να αποκτήσει πρόσβαση στην πληροφορία 

και ακόμη περισσότερο στην πληροφορία που σχετίζεται 

με θέματα υγείας.1,2 

Ειδικότερα για τους επαγγελματίες υγείας, η πρόσβαση 

σε πληροφορίες για την υγεία διευκολύνει τη χρήση νέων 

ιατρικών τεχνολογιών, ενώ προωθεί κατάλληλα τις απαραί-

τητες ιατρικές διαδικασίες για τη θεραπεία των ασθενών,3 

καθώς μελέτες στο ελληνικό περιβάλλον δείχνουν ότι ο 

τρόπος διοίκησης και οργάνωσης που εφαρμόζεται σε 

ανοικτά συστήματα, όπως εκείνα των υπηρεσιών υγείας, 

επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τις επιδόσεις των εργαζομένων 

σε αυτά.4 Ωστόσο, η δυνατότητα πρόσβασης από μόνη της 

δεν είναι αρκετή, καθώς απαιτείται η απαραίτητη ψηφιακή 

πληροφοριακή παιδεία και συμπεριφορά έτσι ώστε οι 

ηλεκτρονικές πηγές να αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο 

πληροφόρησης.5,6 Ως πληροφοριακή συμπεριφορά ορίζε-

ται «το σύνολο της ανθρώπινης συμπεριφοράς σε σχέση με 

πηγές και κανάλια πληροφοριών, περιλαμβανομένης τόσο της 

ενεργητικής όσο και της παθητικής αναζήτησης πληροφοριών, 

αλλά και της χρήσης πληροφοριών».7 

Σημαντικό ρόλο όμως στην ανάπτυξη και στην εξέλιξη 

των οργανισμών παροχής υπηρεσιών υγείας διαδραματί-

ζουν και οι ρυθμοί υιοθέτησης και εφαρμογής των νέων 

τεχνολογιών.8 Πράγματι, οι επαγγελματίες υγείας μπορούν 

να χρησιμοποιήσουν αυτή την τεράστια βάση γνώσεων 

για να προσφέρουν προληπτική φροντίδα, να αυξήσουν 

την ακρίβεια των διαγνώσεων και να σχεδιάσουν στοχο-

θετημένη θεραπεία. Ο χρόνος που εξοικονομείται και το 

μειωμένο κόστος επιτρέπουν έτσι στους επαγγελματίες 

υγείας να στραφούν σε πιο επείγοντα ζητήματα.9

Είναι επομένως επιτακτική ανάγκη οι επαγγελματίες 

υγείας να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες που είναι 

αξιόπιστες, ενημερωμένες, σχετικές και διαθέσιμες όταν 

τις χρειάζονται. Οι ανάγκες ενημέρωσης των ιατρών και 

των νοσηλευτών πρέπει να γίνουν κατανοητές καθώς αντι-

μετωπίζουν διάφορες προκλήσεις στην καθημερινή τους 

εργασία, που περιλαμβάνουν τη διάγνωση, τη θεραπεία 

και τη γενική διαχείριση ασθενών.10 Γι’ αυτό, θα πρέπει να 

διαθέτουν πρόσβαση στις πλέον πρόσφατες πληροφορίες 

προκειμένου να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα στην 

εργασία τους και να παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες στους 

ασθενείς τους.11 

Σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης ήταν η διερεύνηση 

της πληροφοριακής συμπεριφοράς και ιδιαίτερα των πηγών 

πληροφόρησης του ιατρικού και του νοσηλευτικού προ-

σωπικού εν όψει της πανδημίας COVID-19 σε τριτοβάθμιο 

πανεπιστημιακό νοσοκομείο αναφοράς, καθώς και η δια-

φοροποίηση των εν λόγω μελετώμενων χαρακτηριστικών 

βάσει των δημογραφικών και των επαγγελματικών χαρα-

κτηριστικών του προσωπικού.

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ

Μελετώμενος πληθυσμός

Για την παρούσα έρευνα επιλέχθηκε η μέθοδος της συγχρονικής 

μελέτης, με δειγματοληψία ευκολίας και τη χρήση ερωτηματο-

λογίου. Το ερωτηματολόγιο αποτελείται από τέσσερα τμήματα. 

Στο πρώτο τμήμα οι συμμετέχοντες καλούνται να απαντήσουν 

σε ερωτήσεις δημογραφικού ενδιαφέροντος σχετιζόμενες και με 

τα επαγγελματικά τους χαρακτηριστικά, το δεύτερο τμήμα περι-

λαμβάνει ερωτηματολόγιο για τις απόψεις των συμμετεχόντων 

σχετικά με τη χρήση του διαδικτύου, ενώ το τρίτο τμήμα αφορά 

σε ερωτηματολόγιο εκτίμησης της πληροφοριακής συμπεριφοράς 

του δείγματος και, πιο συγκεκριμένα, σχετικά με τις πηγές που 

χρησιμοποιούν για την αναζήτηση των πληροφοριών.

 Η έρευνα διεξήχθη στο Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

(ΓΝΘ) «Παπαγεωργίου», το οποίο είναι ένα τριτοβάθμιο νοσοκομείο 

αναφοράς για την πανδημία COVID-19, ενώ το δείγμα της έρευνας 

αποτέλεσε το σύνολο των ιατρών και των νοσηλευτών που εργάζο-

νταν στο συγκεκριμένο νοσοκομείο, ανεξαρτήτως εκπαιδευτικού 

επιπέδου και χωρίς κριτήρια αποκλεισμού. Συνολικά, διανεμήθηκαν 

300 ερωτηματολόγια και επιστράφηκαν συμπληρωμένα τα 232 

(ποσοστό ανταπόκρισης: 77,3%). Η έρευνα έλαβε χώρα από τον 

Μάρτιο έως τον Απρίλιο του 2021, ενώ για την υλοποίησή της 

ελήφθη γραπτή έγκριση από τη διοίκηση της 3ης Υγειονομικής 

Περιφέρειας (ΥΠΕ) Μακεδονίας. Τα ερωτηματολόγια ήταν ανώνυμα 

και τηρήθηκαν όλες οι αρχές της ερευνητικής δεοντολογίας (Διακή-

ρυξη Helsinki 1975) για την τήρηση των προσωπικών δεδομένων.

Εργαλεία μέτρησης

Το ερωτηματολόγιο σχετικά με την πληροφοριακή συμπε-

ριφορά του δείγματος βασίστηκε στο μοντέλο του Wilson,12 το 

οποίο έχει χρησιμοποιηθεί σε διάφορες έρευνες στην Ελλάδα, 

ενώ η τελική κατάρτιση του ερωτηματολογίου βασίστηκε σε 

ερωτηματολόγια που χρησιμοποιήθηκαν σε έρευνες για τη διε-

ρεύνηση της πληροφοριακής συμπεριφοράς των επαγγελματιών 

υγείας.6,13–15 Πιο συγκεκριμένα, το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει 

14 ερωτήσεις που αφορούν στις πηγές από τις οποίες οι ιατροί 

και οι νοσηλευτές αντλούν πληροφορίες για θέματα υγείας, ενώ 

προστέθηκαν 3 ερωτήσεις για τη διερεύνηση της χρησιμότητας 

του διαδικτύου ως προς τη λήψη αποφάσεων, τη σημαντικότητα 

της ικανότητας πρόσβασης σε διαδικτυακές πηγές πληροφόρη-

σης και τη συχνότητα πρόσβασης σε πηγές πληροφόρησης που 

αφορούν στην υγεία.



810 Χ. ΠΛΑΤΗΣ και συν

Στατιστική ανάλυση

Στη στατιστική ανάλυση που πραγματοποιήθηκε, για την περι-

γραφή των ποσοτικών μεταβλητών χρησιμοποιήθηκε η μέση τιμή 

(ΜΤ) και η τυπική απόκλιση (standard deviation, SD), καθώς και η 

διάμεσος και το ενδοτεταρτημοριακό εύρος, μετά από κατάλληλο 

έλεγχο της κανονικότητας της κατανομής μέσω του στατιστικού 

ελέγχου Kolmogorov-Smirnov. Για την περιγραφή των ποιοτικών 

μεταβλητών εφαρμόστηκε η απόλυτη (Ν) και η σχετική συχνότητα 

(%), ενώ για τον έλεγχο της σχέσης δύο ποσοτικών μεταβλητών 

χρησιμοποιήθηκε ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson. Η 

συσχέτιση θεωρείται χαμηλή όταν οι συντελεστές συσχέτισης 

κυμαίνονται από 0,1–0,3, μέτρια όταν κυμαίνονται από 0,31–0,5 

και υψηλή όταν είναι >0,5. Για την ομαδοποίηση των ερωτήσεων 

των ερωτηματολογίων και την εξαγωγή κατάλληλων παραγόντων 

εφαρμόστηκε η παραγοντική ανάλυση με βάση τη μέθοδο των 

κύριων συνιστωσών. Για την εξαγωγή του κατάλληλου αριθμού 

παραγόντων χρησιμοποιήθηκε το κριτήριο των ιδιοτιμών, ενώ για 

την καλύτερη και ορθότερη ερμηνεία των παραγόντων εφαρμόστη-

κε η περιστροφή Varimax. Η ανάλυση γραμμικής παλινδρόμησης 

(linear regression analysis) με τη διαδικασία της διαδοχικής έντα-

ξης-αφαίρεσης μεταβλητών (stepwise linear regression analysis) 

εφαρμόστηκε για την εύρεση ανεξάρτητων παραγόντων που σχετί-

ζονται με τις υπό μελέτη μεταβλητές, από την οποία προέκυψαν οι 

συντελεστές εξάρτησης (β) και τα τυπικά σφάλματά τους (standard 

errors, SE). Όλοι οι έλεγχοι που διενεργήθηκαν ήταν αμφίπλευροι 

και η στατιστική σημαντικότητα τέθηκε στο επίπεδο α=0,05. Για 

τη στατιστική ανάλυση και την παρουσίαση των αποτελεσμάτων 

χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό πρόγραμμα Statistical Package for 

Social Sciences (SPSS), έκδοση 22.0.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων ήταν γυναίκες (69%), 

μέσης ηλικίας (ΜΤ: 41,3 έτη), απόφοιτοι Τεχνολογικού Εκ-

παιδευτικού Ιδρύματος (ΤΕΙ) (35,3%), έγγαμοι (62,1%), είχαν 

τουλάχιστον ένα παιδί (66,4%), μόνιμοι (60,3%), εργάζονταν 

στον χειρουργικό τομέα (69%), νοσηλευτές (59,9%), είχαν 

<10 έτη προϋπηρεσίας στην τρέχουσα θέση (47%), ενώ η 

συνολική εργασιακή τους προϋπηρεσία υπερέβαινε τα 11 

έτη (65,1%) (πίν. 1).

Οι απόψεις των συμμετεχόντων αναφορικά με τη χρήση 

του διαδικτύου παρουσιάζονται στον πίνακα 2, όπου η 

πλειονότητα του δείγματος δήλωσε ότι θεωρούσε πολύ 

ή πάρα πολύ χρήσιμο το διαδίκτυο στο να τους βοηθά να 

λαμβάνουν αποφάσεις για την υγεία τους (28,1%), θεωρούσε 

πολύ ή πάρα πολύ σημαντική τη δυνατότητα διαδικτυακής 

πρόσβασης σε πηγές πληροφόρησης που αφορούν στην 

υγεία τους (72%), ενώ είχε πολύ ή πάρα πολύ συχνά δια-

δικτυακή πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης οι οποίες 

αφορούν στην υγεία (56,5%). Αναφορικά με τη χρήση του 

διαδικτύου, η μέση βαθμολογία ήταν 10,8, η τυπική από-

Πίνακας 1. Δημογραφικά και επαγγελματικά χαρακτηριστικά των 
συμμετεχόντων.

Χαρακτηριστικά n %

Φύλο Άνδρες 72 31,0

Γυναίκες 160 69,0

Ηλικία (μέση τιμή [SD]) 41,3 (8,7)

Εκπαιδευτικό επίπεδο ΔΕ 19 8,2

ΤΕΙ 82 35,3

ΑΕΙ 43 18,5

Μεταπτυχιακό 66 28,4

Διδακτορικό 22 9,5

Οικογενειακή 

κατάσταση

Άγαμος(η) 67 28,9

Έγγαμος(η) 144 62,1

Διαζευγμένος(η) 20 8,6

Χήρος(α) 1 0,4

Παιδιά 0 78 33,6

1 52 22,4

2 87 37,5

3 12 5,2

4 3 1,3

Σχέση εργασίας Μόνιμος 140 60,3

Συμβασιούχος 92 39,7

Υπηρεσία Ιατρική 89

Νοσηλευτική 143

Τομέας εργασίας Εργαστηριακός 7 3,0

Παθολογικός 62 26,7

Χειρουργικός 160 69,0

Ψυχιατρικός 3 1,3

Θέση εργασίας-ιατροί Διευθυντής 5 5,5

Επιμελητής Α΄ 16 17,5

Επιμελητής Β΄ 21 23,5

Ειδικευόμενος 47 52,5

Θέση εργασίας-

νοσηλευτές

Προϊστάμενος 0 0,0

ΠΕ 4 2,5

ΤΕ 120 84,0

ΔΕ 19 13,5

Έτη προϋπηρεσίας  

στην τρέχουσα 

εργασία

0–5 81 34,9

6–10 28 12,1

11–15 38 16,4

16–20 48 20,7

>21 37 15,9

Έτη προϋπηρεσίας 

συνολικά

0–5 42 18,1

6–10 39 16,8

11–15 43 18,5

16–20 41 17,7

>21 67 28,9

SD: Standard deviation (σταθερή απόκλιση), ΔΕ: Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 
ΑΕΙ: Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, ΠΕ: 
Πανεπιστημιακή εκπαίδευση, ΤΕ: Τεχνολογική εκπαίδευση
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κλιση ήταν 2,4, η διάμεσος ήταν 11, η ελάχιστη τιμή ήταν 

5 και η μέγιστη τιμή ήταν 15.

Παράλληλα, στον πίνακα 3 παρουσιάζεται η κατανομή 

των συμμετεχόντων ανάλογα με τις απαντήσεις τους σχετικά 

με τις πηγές που χρησιμοποιούσαν για την αναζήτηση των 

πληροφοριών. Η πλειοψηφία του δείγματος χρησιμοποιούσε 

συχνά έως πολύ συχνά ως πηγές πληροφοριών ηλεκτρο-

νικά περιοδικά και βάσεις επιστημονικών δεδομένων (π.χ. 

PubMed, Medline) (62,5%), διαδικτυακές μηχανές (π.χ. 

Google) (59,9%), πρωτόκολλα (guidelines) από ιατρικές 

εταιρείες (54,7%), συναδέλφους (43,9%), αλλά και τις ιστο-

σελίδες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) (λόγω 

και της πανδημίας) (42,7%). Αντίθετα, χρησιμοποιούσε 

σπάνια ή καθόλου άλλες πηγές, όπως τη βιβλιοθήκη του 

Νοσοκομείου (70,3%), μέλη της οικογένειας (66,8%), μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter) (54,3%) και μέσα 

μαζικής ενημέρωσης (ΜΜΕ) (53,9%) (πίν. 3).

Στον πίνακα 4 παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της 

παραγοντικής ανάλυσης, όπου φαίνεται ότι, βάσει των 

προηγούμενων ερωτήσεων, διαμορφώθηκαν δύο διαφο-

ρετικοί δείκτες: οι πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες 

και άλλες παρόμοιες πηγές και οι πληροφορίες από μη 

ιατρικές πηγές.

Στον πίνακα 5 παρουσιάζεται η βαθμολογία των συμ-

μετεχόντων στις δύο κλίμακες που σχηματίστηκαν. Σημει-

ώνεται ότι υψηλότερη βαθμολογία υποδεικνύει συχνότερη 

χρήση των συγκεκριμένων μέσων ως πηγών πληροφόρη-

σης. Όπως φαίνεται, η βαθμολογία των συμμετεχόντων στη 

διάσταση «Πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές» κυμαινόταν από 7–35 μονάδες, η μέση 

τιμή ήταν 21,2 μονάδες και το 50% των συμμετεχόντων 

είχαν βαθμολογία ≤22 μονάδες. Επίσης, η βαθμολογία 

τους στη διάσταση «Πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές» 

κυμαινόταν από 7–35 μονάδες, η μέση τιμή ήταν 19,1 μο-

Πίνακας 2. Χρησιμότητα, σημαντικότητα και συχνότητα χρήσης διαδικτύου.

Καθόλου

n (%)

Λίγο

n (%)

Αρκετά

n (%)

Πολύ

n (%)

Πάρα πολύ

n (%)

Πόσο χρήσιμο νιώθετε ότι είναι το διαδίκτυο στο να σας βοηθά  
να λαμβάνετε αποφάσεις για την υγεία σας;

16 (6,9) 50 (21,6) 101 (43,5) 34 (14,7) 31 (13,4)

Πόσο σημαντικό είναι για σας να έχετε διαδικτυακή πρόσβαση  
σε πηγές πληροφόρησης που αφορούν στην υγεία;

1 (0,4) 11 (4,7) 53 (22,8) 79 (34,1) 88 (37,9)

Πόσο συχνά έχετε διαδικτυακή πρόσβαση σε πηγές  
πληροφόρησης που αφορούν στην υγεία;

1 (0,4) 22 (9,5) 78 (33,6) 76 (32,8) 55 (23,7)

Πίνακας 3. Πηγές πληροφόρησης ιατρών και νοσηλευτών.

Ποτέ

n (%)

Σπάνια

n (%)

Μερικές φορές

n (%)

Συχνά

n (%)

Πολύ συχνά

n (%)

Προσωπική βιβλιοθήκη 35 (15,1) 50 (21,6) 52 (22,4) 65 (28,0) 30 (12,9)

Βιβλιοθήκη Νοσοκομείου 79 (34,1) 84 (36,2) 45 (19,4) 17 (7,3) 7 (3,0)

Συνέδρια-ημερίδες-σεμινάρια 14 (6,0) 37 (15,9) 92 (39,7) 63 (27,2) 26 (11,2)

Μέσα μαζικής ενημέρωσης (ΜΜΕ) 52 (22,4) 73 (31,5) 69 (29,7) 26 (11,2) 12 (5,2)

Έντυπο υλικό (περιοδικά, εγκυκλοπαίδειες) 28 (12,1) 67 (28,9) 74 (31,9) 46 (19,8) 17 (7,3)

Συνάδελφοι 15 (6,5) 30 (12,9) 85 (36,6) 82 (35,3) 20 (8,6)

Ιστοσελίδες ΠΟΥ 19 (8,2) 51 (22,0) 63 (27,2) 67 (28,9) 32 (13,8)

Ιστοσελίδες ΟΟΣΑ 60 (25,9) 60 (25,9) 57 (24,6) 33 (14,2) 22 (9,5)

Ηλεκτρονικά περιοδικά-βάσεις επιστημονικών  
δεδομένων (π.χ. PubΜed, Medline) 

26 (11,2) 23 (9,9) 38 (16,4) 62 (26,7) 83 (35,8)

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter) 64 (27,6) 62 (26,7) 54 (23,3) 38 (16,4) 14 (6,0)

Αναζητήσεις μέσω διαδικτυακών μηχανών (π.χ. Google) 5 (2,2) 23 (9,9) 65 (28,0) 78 (33,6) 61 (26,3)

Πρωτόκολλα (guidelines) από ιατρικές εταιρείες 27 (11,6) 29 (12,5) 49 (21,1) 66 (28,4) 61 (26,3)

Μέλη της οικογένειας 94 (40,5) 61 (26,3) 42 (18,1) 23 (9,9) 12 (5,2)

ΠΟΥ: Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, ΟΟΣΑ: Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
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νάδες και το 50% των συμμετεχόντων είχαν βαθμολογία 

≤19 μονάδες (πίν. 5).

Για τον έλεγχο της σχέσης μεταξύ της βαθμολογίας των 

συμμετεχόντων στη διάσταση «Χρήση διαδικτύου» και της 

βαθμολογίας τους στις υπόλοιπες κλίμακες χρησιμοποιή-

θηκε ο συντελεστής συσχέτισης του Pearson. Σύμφωνα με 

τα αποτελέσματα, οι συμμετέχοντες που είχαν μεγαλύτερη 

πρόσβαση στον υπολογιστή/διαδίκτυο παρουσίασαν στα-

τιστικώς σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία στην κλίμακα 

«Χρήση διαδικτύου», υποδεικνύοντας ότι χρησιμοποιούσαν 

σημαντικά συχνότερα το διαδίκτυο (r: 0,13, p=0,046), ενώ 

οι συμμετέχοντες που χρησιμοποιούσαν το διαδίκτυο συ-

χνότερα έτειναν να αναζητούν και σημαντικά συχνότερα 

πληροφορίες σχετικά με την COVID-19 (r: 0,27, p<0,001), 

αλλά και πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές (r: 0,33, p<0,001).

Κατά τον έλεγχο της σχέσης μεταξύ της βαθμολογίας 

των συμμετεχόντων στη διάσταση «Πληροφορίες από 

ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές» και της 

βαθμολογίας τους στις υπόλοιπες κλίμακες βρέθηκε ότι οι 

συμμετέχοντες που αναζητούσαν συχνότερα πληροφορίες 

από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές αναζη-

τούσαν και στατιστικώς σημαντικά συχνότερα πληροφορίες 

από μη ιατρικές πηγές (r: 0,39, p<0,001).

Κατά τον έλεγχο της σχέσης μεταξύ της βαθμολογίας 

των συμμετεχόντων στη διάσταση «Πληροφορίες από μη 

ιατρικές πηγές» και της βαθμολογίας τους στις υπόλοιπες 

κλίμακες δεν διαπιστώθηκε κάποια στατιστικά σημαντική 

συσχέτιση.

Στη συνέχεια, διεξήχθη πολυπαραγοντική γραμμική 

παλινδρόμηση (έπειτα από τη διαδικασία της διαδοχικής 

ένταξης-αφαίρεσης μεταβλητών) σχετικά με τη βαθμολογία 

των συμμετεχόντων στην κλίμακα «Χρήση διαδικτύου». 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, οι συμμετέχοντες που ερ-

γάζονταν ως νοσηλευτές παρουσίασαν κατά 1,30 μονάδες 

χαμηλότερη βαθμολογία συγκριτικά με τους συμμετέχοντες 

ιατρούς, υποδεικνύοντας ότι χρησιμοποιούσαν σημαντικά 

λιγότερο το διαδίκτυο (b=-1,30, 95% διάστημα εμπιστο-

Πίνακας 5. Αποτελέσματα παραγοντικής ανάλυσης για τις πηγές πληροφόρησης.

Ελάχιστη-μέγιστη τιμή Μέση τιμή (SD) Διάμεσος (ενδιάμεσο εύρος)

Πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες  
και άλλες παρόμοιες πηγές

7,0–35,0 21,2 (6,1) 22,0 (17,0–25,0)

Πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές 7,0–35,0 19,1 (5,3) 19,0 (15,0–22,0)

SD: Standard deviation (σταθερή απόκλιση)

Πίνακας 4. Αποτελέσματα παραγοντικής ανάλυσης για τις πηγές πληροφόρησης.

Πληροφορίες από ιατρικές 

βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές

Πληροφορίες από  

μη ιατρικές πηγές

Προσωπική βιβλιοθήκη 0,665

Βιβλιοθήκη Νοσοκομείου 0,575

Συνέδρια-ημερίδες-σεμινάρια 0,734

Μέσα μαζικής ενημέρωσης (ΜΜΕ) 0,814

Έντυπο υλικό (περιοδικά, εγκυκλοπαίδειες) 0,65

Συνάδελφοι 0,453

Ιστοσελίδες ΠΟΥ 0,619

Ιστοσελίδες ΟΟΣΑ 0,568

Ηλεκτρονικά περιοδικά-βάσεις επιστημονικών δεδομένων (π.χ. PubΜed, Medline) 0,859

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter) 0,794

Αναζητήσεις μέσω διαδικτυακών μηχανών (π.χ. Google) 0,523

Πρωτόκολλα (guidelines) από ιατρικές εταιρείες 0,832

Μέλη της οικογένειας 0,724

ΠΟΥ: Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, ΟΟΣΑ: Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης
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σύνης [ΔΕ]=11,8–10,2, p<0,001), ενώ οι συμμετέχοντες 

που είχαν ολοκληρώσει τουλάχιστον τις μεταπτυχιακές 

τους σπουδές παρουσίασαν υψηλότερη βαθμολογία κατά 

1,21 μονάδες, γεγονός που υποδηλώνει ότι χρησιμοποιού-

σαν σημαντικά περισσότερο το διαδίκτυο (b=1,21, 95% 

ΔΕ=10,3–11,6, p<0,001).

Σχετικά με την πολυπαραγοντική γραμμική παλινδρόμη-

ση αναφορικά με τη βαθμολογία των συμμετεχόντων στην 

κλίμακα «Πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές», οι συμμετέχοντες που εργάζονταν ως 

νοσηλευτές παρουσίασαν κατά 2,47 μονάδες χαμηλότερη 

βαθμολογία συγκριτικά με τους συμμετέχοντες ιατρούς, 

υποδεικνύοντας ότι αναζητούσαν σημαντικά λιγότερο 

συχνά πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές (b=-2,47, 95% ΔΕ=23,5–19,8, p=0,001), 

ενώ οι συμμετέχοντες που είχαν ολοκληρώσει τουλάχιστον 

τις μεταπτυχιακές τους σπουδές παρουσίασαν υψηλότε-

ρη βαθμολογία κατά 4,84 μονάδες, υποδηλώνοντας ότι 

αναζητούσαν σημαντικά συχνότερα πληροφορίες από 

ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες πηγές (b=4,84, 

95% ΔΕ=19–24,5, p<0,001).

Τέλος, σχετικά με την πολυπαραγοντική γραμμική παλιν-

δρόμηση αναφορικά με τη βαθμολογία των συμμετεχόντων 

στην κλίμακα «Πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές», οι 

συμμετέχοντες που είχαν τουλάχιστον 11 έτη επαγγελματι-

κής εμπειρίας παρουσίασαν υψηλότερη βαθμολογία κατά 

1,94 μονάδες, υποδεικνύοντας ότι αναζητούσαν σημαντικά 

συχνότερα πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές συγκριτικά 

με τους συμμετέχοντες με μικρότερη εργασιακή εμπειρία 

(b=1,94, 95% ΔΕ=17,8–19,8, p=0,008).

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της μελέτης, η πλειοψη-

φία του δείγματος δήλωσε ότι θεωρούσε αρκετά έως πολύ ή 

πάρα πολύ χρήσιμο το διαδίκτυο στη λήψη αποφάσεων για 

την υγεία του, ενώ θεωρούσε πολύ ή πάρα πολύ σημαντική 

τη δυνατότητα διαδικτυακής πρόσβασης σε πηγές πληρο-

φόρησης που αφορούν στην υγεία του. Τα συγκεκριμένα 

αποτελέσματα συμφωνούν με παρόμοιες ελληνικές μελέτες, 

όπου η χρησιμότητα του διαδικτύου ήταν επίσης πολύ 

σημαντική για τους επαγγελματίες υγείας.16–18

Παράλληλα, η πλειοψηφία του δείγματος χρησιμο-

ποιούσε συχνά έως πολύ συχνά, ως πηγές πληροφοριών, 

ηλεκτρονικά περιοδικά και βάσεις επιστημονικών δε-

δομένων (π.χ. PubMed, Medline), διαδικτυακές μηχανές 

αναζήτησης (π.χ. Google), πρωτόκολλα (guidelines) από 

ιατρικές εταιρείες, συναδέλφους, αλλά και ιστοσελίδες του 

ΠΟΥ (λόγω και της πανδημίας). Αντίθετα, χρησιμοποιούσε 

σπάνια ή καθόλου άλλες πηγές, όπως τη βιβλιοθήκη του 

Νοσοκομείου, μέλη της οικογένειας, μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης (Facebook, Twitter) και ΜΜΕ. Σε άλλες παρόμοιες 

έρευνες, τα ηλεκτρονικά περιοδικά, οι βάσεις επιστημονι-

κών δεδομένων και οι διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης 

αποτελούσαν πηγές πληροφόρησης των ιατρών13,15,19,20 και 

των νοσηλευτών,18 ενώ σε άλλες μελέτες οι συνάδελφοι21–23 

και το διαδίκτυο14,25–29 ήταν επίσης πολύ σημαντικές πηγές 

πληροφοριών για ιατρούς και νοσηλευτές. Σε άλλη μελέ-

τη, οι ιατροί εμπιστεύονταν περισσότερο τα ηλεκτρονικά 

περιοδικά και τις βάσεις επιστημονικών δεδομένων, ενώ 

οι νοσηλευτές τις διαδικτυακές μηχανές αναζήτησης (π.χ. 

Google) και τους συναδέλφους τους.30 Σε άλλη έρευνα, 

η οποία διερεύνησε την πληροφοριακή συμπεριφορά 

των επαγγελματιών υγείας στην εποχή της πανδημίας 

COVID-19, οι ερωτηθέντες αναζητούσαν πληροφορίες 

σε ιστοσελίδες του ΠΟΥ και του Υπουργείου Υγείας, αλλά 

και σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter).31 

Ωστόσο, δήλωσαν ότι ιστοσελίδες όπως του ΠΟΥ και του 

Υπουργείου ήταν αξιόπιστες, σε αντίθεση με εκείνες των 

μέσων κοινωνικής δικτύωσης που μπορεί να διαδώσουν 

λανθασμένες πληροφορίες. Επίσης, σπάνια εμπιστεύονταν 

άτομα της οικογένειας και έντυπο υλικό (εφημερίδες, πε-

ριοδικά), όπως διαπιστώθηκε και στη δική μας έρευνα.31 

Παράλληλα, η βιβλιοθήκη του Νοσοκομείου βρέθηκε 

χαμηλά στην προτίμηση των επαγγελματιών υγείας ως 

πηγή επιστημονικών πληροφοριών, γεγονός το οποίο 

αναδεικνύεται και σε άλλες μελέτες.25,26,32 

Σε αντίθεση με άλλη ελληνική μελέτη,15 στην παρούσα 

μελέτη φάνηκε μια μικρή υπεροχή στη χρήση των πλη-

ροφοριών από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες παρόμοιες 

πηγές συγκριτικά με τις πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές.

Οι συμμετέχοντες με μεγαλύτερη πρόσβαση στον υπο-

λογιστή/διαδίκτυο παρουσίασαν στατιστικώς σημαντικά 

υψηλότερη βαθμολογία στην κλίμακα «Χρήση διαδικτύου», 

υποδεικνύοντας ότι χρησιμοποιούσαν σημαντικά συχνό-

τερα το διαδίκτυο, όπως έχει διαπιστωθεί και σε άλλες 

έρευνες,3,29,33 ενώ οι συμμετέχοντες που χρησιμοποιούσαν 

το διαδίκτυο συχνότερα έτειναν να αναζητούν και σημα-

ντικά συχνότερα πληροφορίες σχετικά με την COVID-19, 

αλλά και πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και άλλες 

παρόμοιες πηγές.

Επίσης, σύμφωνα με τα αποτελέσματα, οι νοσηλευτές 

χρησιμοποιούσαν σημαντικά λιγότερο το διαδίκτυο συ-

γκριτικά με τους ιατρούς,34 ενώ οι συμμετέχοντες που είχαν 

ολοκληρώσει τουλάχιστον τις μεταπτυχιακές τους σπουδές 

χρησιμοποιούσαν σημαντικά περισσότερο το διαδίκτυο.30 

Παράλληλα, οι νοσηλευτές αναζητούσαν σημαντικά λιγό-

τερο συχνά πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και 
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άλλες παρόμοιες πηγές σε σχέση με τους ιατρούς,35 ενώ 

οι συμμετέχοντες που είχαν ολοκληρώσει τουλάχιστον 

τις μεταπτυχιακές τους σπουδές αναζητούσαν σημαντικά 

συχνότερα πληροφορίες από ιατρικές βιβλιοθήκες και 

άλλες παρόμοιες πηγές.30,35 

Τέλος, οι συμμετέχοντες με τουλάχιστον 11 έτη επαγ-

γελματικής εμπειρίας αναζητούσαν σημαντικά συχνότερα 

πληροφορίες από μη ιατρικές πηγές, συγκριτικά με τους 

συμμετέχοντες με μικρότερη εργασιακή εμπειρία.35 

Το δείγμα της μελέτης αποτέλεσε δείγμα ευκολίας 

που εξυπηρετούσε τις ανάγκες της έρευνας, καθώς ήταν 

ιδιαίτερα περιορισμένος ο χρόνος διεξαγωγής της λόγω 

των μέτρων που ελήφθησαν για την αντιμετώπιση της 

πανδημίας COVID-19. Παράλληλα, ο φόρτος εργασίας του 

νοσηλευτικού προσωπικού, ακριβώς λόγω των ιδιαίτερων 

συνθηκών που επικρατούσαν κατά την περίοδο διεξαγωγής 

της έρευνας, επιβάρυνε ακόμη περισσότερο τις ήδη ασφυ-

κτικές εργασιακές συνθήκες, γεγονός που ενδεχομένως να 

επηρέασε και τον αριθμό των ερωτηματολογίων. Τέλος, 

η προέλευση του δείγματος από ένα μόνο νοσοκομείο 

δεν επιτρέπει τη γενίκευση των αποτελεσμάτων, καθώς 

απαιτείται η διεξαγωγή παρόμοιων μελετών και σε άλλους 

πληθυσμούς για να είναι δυνατή η εξαγωγή ασφαλέστερων 

συμπερασμάτων. 

Συμπερασματικά, οι ραγδαίες αλλαγές που συνεπάγεται 

η χρήση των νέων τεχνολογιών δημιουργούν ευκαιρίες και 

προκλήσεις, καθώς το νέο περιβάλλον το οποίο προέκυψε 

από την πανδημία COVID-19 κατέδειξε τη σημασία και την 

αξία όχι μόνο της ψηφιοποίησης, αλλά και της πληροφορι-

ακής συμπεριφοράς των επαγγελματιών υγείας. Η ευελιξία 

των ψηφιακών εργαλείων και η αποτελεσματική χρήση 

τους παρείχαν τη δυνατότητα ταχείας προσαρμογής σε 

διάφορους τομείς, περιλαμβανομένης της υγείας και της 

εκπαίδευσης, ενώ επέτρεψαν στους επαγγελματίες υγείας να 

αυξήσουν την αποτελεσματικότητα των κλινικών πρακτικών. 

Επομένως, η δημιουργία προγραμμάτων για ταχεία 

προσαρμογή και εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας 

στην ψηφιακή τεχνολογία και στην αναζήτηση των πηγών 

του διαδικτύου θα πρέπει να αποτελεί κύριο μέλημα της 

διοίκησης των νοσοκομειακών μονάδων, ενώ και τα πανε-

πιστήμια μπορούν να επεκτείνουν τις ευκαιρίες ψηφιακής 

μάθησης για να βελτιώσουν την πληροφοριακή συμπερι-

φορά και να ενισχύσουν τις ψηφιακές δεξιότητες και τις 

ικανότητες των επαγγελματιών υγείας. 
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OBJECTIVE The study of the information-seeking behavior of the medical and nursing personnel of the “Papageor-

giou” General Hospital of Thessaloniki during the COVID-19 pandemic, as well as the differentiation of these studied 

demographic characteristics. METHOD The research was carried out from March to April 2021, while the research 

sample consisted of 232/300 doctors and nurses (response rate: 77.3%) of the hospital staff. Data collection was car-

ried out through a questionnaire designed to investigate participants’ opinions regarding the use of the Internet and 

to assess sample’s information-seeking behavior, specifically regarding the sources they use to search for informa-

tion. All tests performed were two-sided and statistical significance was set at the level of 0.05. RESULTS The major-

ity of the sample often or very often used, as information sources, electronic journals and scientific databases (e.g., 

PubMed, Medline), Internet engines (e.g., Google), protocols (guidelines) from medical companies, their peers, and 

World Health Organization (WHO) websites. Instead, the majority rarely or not at all used other sources, such as the 

hospital library, family members, social and mass media outlets (e.g., Facebook, Twitter). At the same time, partici-

pants with access to computers used the Internet significantly more often, while participants who used the Internet 

more often tended to search more for information about COVID-19, as well as information from medical libraries and 

other similar sources. Also, participants who most frequently sought information from medical libraries sought sta-
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